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Gemeinde Weißenbach am Lech 
Protokoll 

der Gemeinderatssitzung vom 13. März 2024 um 20.00 Uhr 
  

 
Anwesende: Bgm. Harald Schwarzenbrunner, Maurice Walch, Andreas Alber, Hanspeter 
Forcher, Johannes Scheiber, Gebhard Gruber, Hermann Schrötter, Ralf Setari, Christian Singer-
Schnöller, Stefan Sautter, Angelika Forcher, Karlheinz Siegele, Christoph Falger zu TOP 1) und 
TOP 6) 
Entschuldigt: --- 
Die Gemeinderäte Maurice Walch, Andreas Alber, Johannes Scheiber, Gebhard Gruber und  
Christian Singer-Schnöller waren aufgrund eines Feuerwehreinsatzes ab 21.25 Uhr zu TOP 7) 
nicht mehr anwesend. 
 

Verlauf der Sitzung: 
Bgm. Schwarzenbrunner begrüßt die anwesenden Gemeinderäte sowie die erschienenen 
Zuhörer, stellt die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. Gegen die Tagesordnung 
wurde kein Einwand erhoben. GV Alber bringt einen Einwand gegen TOP 4) des letzten 
Protokolls vor und stellt den Antrag um nochmalige Behandlung dieses Punktes. Die 
Aufnahme des nochmaligen Tagesordnungspunktes „Aufhebung des Gemeinderats-
beschlusses vom 27.11.2023 (Änderung des Flächenwidmungsplanes im Bereich des Gst.Nr. 
5299)“ wird vom Gemeinderat mehrheitlich abgelehnt. 
Weiters stellt Bürgermeister-Stellvertreter Christoph Falger den Antrag um vorzeitige 
Behandlung des TOP 6), welcher vom Gemeinderat einstimmig befürwortet wird. Gleichzeitig 
informiert er den Gemeinderat über seinen Amtsverzicht und somit sein Ausscheiden aus dem 
Gemeinderat aus privaten Gründen. Mit der Niederlegung seines Amtes endet seine Funktion 
als Bürgermeister-Stellvertreter sowie als Substanzverwalter der Gemeindegutsagrarge-
meinschaft Gaicht. 
 
Tagesordnung: 
 

TOP 1) Beschluss Rechnungsabschluss 2023 
TOP 2)  Beratung und Beschlussfassung über die Kosten für die Einreichplanung der UV-

Anlage Hochbehälter Rauth (Wasserversorgung Gaicht) 
TOP 3)  Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Fischereirevier 19 

(Weißenbach/Nesselwängle) 
TOP 4)  Beratung und Beschlussfassung – Verlegung der KG-Grenze Weißenbach/Forchach 
TOP 5)  Beratung und Beschlussfassung – Nachtrags- und Aufsandungsurkunde mit Herrn 

 Wanner Wolfgang 
TOP 6)  Substanzverwalter – Jahresrechnung 2023 und Voranschlag 2024 GGA Gaicht 
TOP 7)  Anträge, Anfragen, Allfälliges 
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TOP 1) Beschluss Rechnungsabschluss 
 

Bürgermeister Schwarzenbrunner übergibt den Vorsitz an Bgm.-Stellvertreter Falger. Der 
Rechnungsabschluss 2023 wurde am 12.03.2024 vom Überprüfungsausschuss überprüft. Der 
Überprüfungsausschuss bedankt sich bei Nicole Leuprecht für die gute Arbeit und die 
ausführlichen Erklärungen. 
Die Überprüfung durch die BH Reutte erfolgte am 08.03.2024. Der Rechnungsabschluss 2023 
wurde vom 26. Februar 2024 bis 13. März 2024 zur öffentlichen Einsichtnahme aufgelegt. 
Die Überprüfungen ergaben keinerlei Beanstandungen. 
In Abwesenheit des Bürgermeisters und unter dem Vorsitz des Bürgermeister-Stellvertreters 
wurde der Rechnungsabschluss 2023 einstimmig vollinhaltlich genehmigt und es wurde dem 
Bürgermeister und dem Kassier die Entlastung erteilt. 
Die Abweichungen gegenüber dem Voranschlag von mehr als € 15.000,00 wurden vom 
Bürgermeister zur Kenntnis gebracht und erklärt sowie vom Gemeinderat einstimmig 
beschlossen. Die massive Budgetüberschreitung bei den Asphaltierungsarbeiten kam aufgrund 
der unvorhersehbaren Tiefensanierung zustande. 
 
TOP 2) Beratung und Beschlussfassung über die Kosten für die Einreichplanung der UV-
Anlage Hochbehälter Rauth (Wasserversorgung Gaicht) 
 

Das Angebot für die Einreichplanung der neuen UV-Anlage Hochbehälter Rauth samt aller 
erforderlichen technischen Ausrüstung (Automatisierung Messstand) für die Wasser-
versorgung in Gaicht und Rauth beläuft sich lt. Angebot des Büro Kiss & Partner Ziviltechniker 
GmbH auf brutto € 3.927,89. 
Der Gemeinderat beschließt mit 10-Ja Stimmen und 1-Nein Stimme sowie 1 Stimmenthaltung 
die Übernahme von 50 % der Kosten lt. vorliegendem Angebot. Der verbleibende Anteil von 
50 % wird von der Gemeinde Nesselwängle übernommen. 
 
TOP 3) Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Fischereirevier 19 (Weißenbach/Nessel-
wängle) 
 

Für die Ausschreibung des Fischereireviers 19 Weißenbach/Nesselwängle (Nr. 7019 – 
„Weißenbach, vom Ursprung bis zur Mündung in den Lech samt allen Zuflüssen und 
künstlichen Gerinnen in dieser Strecke“) sind 3 Pachtangebote eingegangen, welche dem 
Gemeinderat vorgelegt wurden. 
Ein Pachtvertrag-Muster vom Tiroler Fischereiverband liegt vor und wird nach erfolgter 
Vergabe gemeinsam mit dem Pächter ausgearbeitet. 
Der Gemeinderat beschließt mit 11 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung die Verpachtung des 
Fischereireviers an den Bestbieter Herrn Roland Schweißgut aus Weißenbach am Lech. 
 
TOP 4) Beratung und Beschlussfassung – Verlegung der KG-Grenze Weißenbach/Forchach 
 

Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung vom 27.11.2023 bereits die KG-Grenzverlegung GstNr. 
6410, KG Weißenbach am Lech 84041 zu GstNr. 911, KG Forchach 86011 sowie GstNr. 876 und 
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910, KG Forchach 86011 zu GstNr. 6414 und 6415 KG Weißenbach am Lech 86041 laut Plan 
GZ: 121610/KGV des Dipl.-Ing. Alexander Trefalt beschlossen. 
Lt. Auskunft vom Amt der Tiroler Landesregierung bedarf es nun noch einem Beschluss über 
die vermögensrechtlichen Auseinandersetzungen. 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 11 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme wie folgt: 
Eine vermögensrechtliche Auseinandersetzung mit der Gemeinde Forchach ist nicht 
erforderlich, da es sich im gegenständlichen Fall um unbebaute Grundstücke handelt. Ein 
Wechsel dieser Grundstücke vom Gemeindegebiet Weißenbach am Lech in das 
Gemeindegebiet Forchach sowie vom Gemeindegebiet Forchach in das Gemeindegebiet 
Weißenbach am Lech hat keine vermögensrechtlichen Auswirkungen auf beide Gemeinden. 
Im gegenständlichen Fall ist damit auch keine Änderung in der örtlichen Verbundenheit von 
Gemeindebewohnern und keine Auswirkung auf die Leistungsfähigkeit der Gemeinde 
verbunden. 
Sämtliche Kosten, die diese Änderung der Gemeindegrenze verursacht, sind bereits im Zuge 
des Projektes „Hängebrücke Forchach“ eingeflossen und wurden bereits von der Gemeinde 
Forchach zur Gänze beglichen. 
 
TOP 5) Beratung und Beschlussfassung – Nachtrags- und Aufsandungsurkunde mit Herrn 
Wanner Wolfgang 
 

Bereits im Jahre 2011 wurde mit Herrn Wolfgang Wanner ein Kauf- und Übertragsvertrag 
abgeschlossen, welcher zwar von der Grundverkehrsbehörde als auch von der 
Zusammenlegungsbehörde genehmigt wurde, jedoch aufgrund der Veränderung im 
Grundbuch (Änderung der Grundstücksnummern) nie verbüchert werden konnte. 
Der Gemeinderat beschließt mit 12 Ja-Stimmen und 0 Nein-Stimmen die vorliegende 
Nachtrags- und Aufsandungsurkunde, um die Verbücherung endgültig abschließen zu können. 
 
TOP 6) Substanzverwalter – Jahresrechnung 2023 und Voranschlag 2024 GGA Gaicht 
 

Substanzverwalter Bürgermeister-Stellvertreter Christoph Falger bringt die Jahresrechnung 
2023 sowie den Voranschlag 2024 der Gemeindegutsagrargemeinschaft Gaicht dem 
Gemeinderat anhand einer Aufstellung zur Kenntnis. 
 
TOP 7) Anträge, Anfragen und Allfälliges 
 

• BGM. Schwarzenbrunner bringt das Pachtansuchen des Herrn Markus Skabraut hinsichtlich 
einer Teilfläche der GP 5589 vor, welches vom Gemeinderat unter Berücksichtigung einer 
freibleibenden Schneeablagefläche prinzipiell befürwortet wird. 
 

• Für den Mittagstisch in der Volksschule gibt es zu wenig Anmeldungen, was auch die 
Streichung der Landesförderung als Konsequenz nach sich zieht. Für die Gemeinde ist aus 
derzeitiger Sicht die Weiterführung des Mittagstisches nicht mehr tragbar. Zudem gab es 
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offensichtlich Missverständnisse bei den Eltern und es wird klargestellt, dass es sich beim 
derzeitigen Angebot um keine Nachmittagsbetreuung handelt. 
 

• Der Bürgermeister berichtet über den aktuellen Stand in der umstrittenen Umwidmungs-
angelegenheit und der stattgefundenen Verhandlung bei der Bezirkshauptmannschaft Reutte. 
 

• Nach wie vor hat sich kein Pächter für das Schwimmbad gefunden, wobei es Interessenten 
gibt. Es wird diskutiert, den Kiosk und die Badeaufsicht separat auszuschreiben. 
 

• Vom Amt der Tiroler Landesregierung wurden Bedarfszuweisungen für die Bauhofsanierung 
sowie für die Installation einer PV-Anlage am Gemeindehaus zugesichert. 
 

• Herr Robert Happ hat dankenswerterweise knapp 60 Stunden freiwillige Arbeit für 
Einschweißarbeiten am Bergwachtfahrzeug geleistet. 
 

• Die Schilder der Fa. Parkster für die Parkraumbewirtschaftung werden demnächst montiert. 
Für Einheimische wird es eine Sonderregelung geben. 
 

• Dem Gemeinderat wird das Ansuchen der Inhaber des Hotel Florence zur Kenntnis 
gebracht. 
 

• Die Gemeinderäte sollen sich Gedanken machen bzgl. der Namhaftmachung als 
Bürgermeister-Stellvertreter sowie als Substanzverwalter der GGA Gaicht. 
 
 

Sitzungsbeginn: 20.00 Uhr Sitzungsende: 22.15 Uhr 

 

 

Der Bürgermeister 

Harald Schwarzenbrunner 

 

 

 

 

 

Protokollführerin: Michaela Scheiber 

 

 

angeschlagen am: 15.03.2024 

abgenommen am: 


